

人间正道

十年新跨越

奋进自贸港 · 省政协



# 省政协扎实推进基层协商民主建设 共建自贸港 有事好商量

■本报记者 刘操 通讯员 张佳奇

下午放学后，三亚市吉阳区博后村小学，孩子们有的在操场上欢快地跳着竹竿舞，有的在音乐室内认真弹琵琶……不仅课后托管服务丰富多彩，博后小学还是吉阳区率先实施午托的学校。学校新建了宿舍和食堂，彻底解决了村民外出务工，中午顾不上照顾孩子的难题。村民们告诉记者，这都得益于三亚市政协搭建的基层协商民主议事平台。

习近平总书记强调，在中国社会主义制度下，有事好商量、众人的事情由众人商量，找到全社会意愿和要求的最大公约数，是人民民主的真谛。近年来，省政协扎实推进基层协商民主建设，截至6月底，全省共建有3577个基层协商议事平台，乡镇、街道、社区、村及农垦改制的居实现全覆盖，通过基层协商议事累计解决了2600余项群众所需、所盼的实际问题，取得了“党委满意、群众满意”的效果，打造了“共建自贸港，有事好商量”协商议事品牌。

## 健全机制 全省全部乡镇均建立政协工作联络站

近年来，三亚博后村通过因地制宜发展旅游、民宿等产业脱贫致富，村民对教育越来越重视。2019年11月，省政协出台了《关于完善上下联动机制，更好发挥专门协商机构作用的办法（试行）》。2020年2月，三亚市出台了《基层协商民主试点工作方案》，博后村的问题成为省市两级政协协商对接基层协商的试点。

三亚市政协委员们深入博后村，与村“两委”班子和乡村振兴工作队多次交流与探讨，并召开基层协商民主议事会议，达成“两所学校合并，组建三亚市吉阳区博后小学”的共识。2020年秋季开学前，新组建的博后小学师资配备完成，硬件设施全部达标，新宿舍、新饭堂也顺

利建成。

近年来，省政协通过推进基层协商民主建设工作，让协商民主延伸到乡镇（街道、大社区）、村（社区、居）、企业、园区，把政协的协商民主和基层民主决策、村务协商、“一事一议”等基层工作有机结合，实现政协协商和基层协商的有效衔接，让协商民主在基层开花结果、落地生根，真正做到有事好商量，众人的事情由众人商量。

自2020年以来，省政协对基层协商民主建设工作的探索取得了一定成效，整体形成了乡镇（街道、大社区）、村（社区、居）、企业党组织领导、政协推动、基层搭台、委员作为、服务群众的基层协商

民主建设良好态势，做到了与新时代新要求同频共振，探索出一条有特色、有成效、可复制、可推广的路子，极大地拓展了协商民主的深度和广度。

如今，全省所有乡镇（街道、大社区）已全部建立了政协工作联络站，明确党委副书记、党委委员为政协工作联络人。2021年全省基层协商民主建设工作实现了由委员履职小组组长或副组长担任村（居）务协商副会长，政协委员履职小组融入村（居）务协商会的全覆盖。全省基层协商民主建设从乡镇（街道、大社区）到村（社区、居）层面，形成了“完善上下联动机制，推进基层协商民主建设”的全覆盖。

## 聚焦民生 解决群众急难愁盼

“感谢政协帮忙，我们信访多年的道路硬化建设问题终于解决了，告别了雨天泥泞不堪、晴天尘土飞扬的居住环境，以后有事我们就去找政协商量！”家住临高县加来农场粮所小区的罗国良说起小区道路硬化问题仍然难掩激动。

加来农场粮所小区原属于临高县粮食局管理，2013年移交加来镇管理。一直以来，粮所小区没有排污污水沟，居民污水乱排乱放，且地面无硬化水泥路，土路高低不平，每次下雨道路总是积水，群众出行困难。

2020年，加来社区设立的基层协商民主议事会议，成为医治粮所小区

27户住户十年“心病”的“主治医生”。加来社区基层协商民主议事会2020年第一次会议召开，与会人员在认真听取会议召集人作“关于加来社区粮所小区道路建设的问题”议题陈述后，纷纷发表意见，进行广泛协商，形成统一意见。最终，加来社区粮所小区道路终于建成。

据介绍，全省各级政协组织通过发挥政协委员主体作用，为基层协商注入政协元素、提升基层协商的质量和水平，做好化解矛盾、理顺情绪、形成共识、增进团结的工作，通过建言资政和凝聚共识双向发力，在基层治理方面发

挥1+1>2的乘数效应，发挥好专门协商机构在基层社会治理中的重要作用，把政协的制度优势转化为在国家治理体系中参与基层治理的效能，加快推进基层社会治理现代化。

全省各级政协组织牢牢把握“党委所想、政协所长、基层所盼”，帮助解决乡村振兴、脱贫攻坚、生态文明建设、民生项目等一批基层群众反映强烈的热点难点问题，实现发展惠及人民群众。同时，通过搭建产业园区和企业协商议事平台，为构建海南自贸港法治化、国际化、便利化的一流营商环境提供高水平高标准的服务。

## 凝聚共识 共建海南自贸港

4月17日，海口三永公路项目控制性工程——南渡江大桥主墩顺利实现合龙，标志着南渡江大桥的主体工程完成，为后续施工奠定了基础。

三永公路是海南自贸港基础设施建设重点项目，于2020年4月正式开工，项目建成后，将进一步提升海口城乡交通运输网络的整体效能。但项目途经云龙镇云龙村时遇到了难题：项目征用了该村18亩集体用地，青苗补偿款是发给土地承包者还是种植经营者，村民争议很大，影响了工程进度。海口市

政协带着“泥土味”的协商平台搭建到群众家门口，将像云龙镇和灵山镇这种涉及征地拆迁、环境治理、产业发展等方面的争议问题纳入协商议题。

政协委员发挥协商“专业选手”特长，围绕矛盾争议点深入调研，协调老百姓在最熟悉的场景，用最舒服的表达方式，商议最关心的问题。经协商，大家一致同意将青苗补偿款发放给青苗种植人。

在洋浦经济开发区，通过基层协商民主议事会议，成立了洋浦进口肉类协会。在洋浦经济开发区，通过基层协商民主议事会议，成立了洋浦进口肉类协会，有助于

规范行业管理和自律，打造海南自贸港洋浦先行区肉类进口加工业品牌。”与会的企业代表纷纷表示。

省政协相关负责人介绍，随着《海南自由贸易港建设总体方案》的贯彻实施，利益多元化、诉求多样化将导致各种社会矛盾接踵而至，通过基层协商民主议事平台，切实协助解决党委政府关注、百姓关心的重点难点问题，做到小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交，进一步提升老百姓对自贸港建设的认可度、满意度。（本报海口10月15日讯）



省政协组织部分女委员到海南中院调研。



省政协机关干部开展助农活动。本版图片均由省政协供图

## 省政协深入开展委员联系服务界别群众工作 把实事办到群众心坎上

■本报记者 刘操  
通讯员 张佳奇 陈启杰

省政协委员黄春光从2018年当选政协委员开始，通过不断走访文昌东郊及龙楼当地群众，详细察看当地群众的居住环境，了解到部分群众生活困难，千方百计为当地群众，特别是为家庭困难村民拓宽增收渠道、提供就业岗位。以春光椰子王国为例，已为周边村民提供了312个岗位，并吸纳了家庭困难村民37名。

这得益于海南省政协委员联系服务界别群众工作的深入开展。近年来，省政协深入贯彻落实中央和省委政协工作会议精神，着力发挥委员主体作用，通过搭平台、拓渠道、建机制等举措，把政协深深地扎根于人民的土壤中，让委员走进群众、深入群众、服务群众，切实为群众办实事，交出了一份新时代政协为国履职、为民尽责的“赶考”答卷。

## 创新品牌 助推工作走深走实

“我们以海为家，捕鱼为生，经常以命同风浪搏。实现转产转业，肯定支持！”7月28日，陵水黎族自治县新村镇基层协商民主议事会正在召开，主题是如何聚合各方智慧和力量，通过新村疍家文化体验旅游项目促成渔民转产转业。

新村镇（港）是陵水县著名的天然渔港，疍家渔民靠养殖和近海捕捞为生。近年来，部分渔民改造旧渔船为民宿、海上休闲垂钓平台，尝到了甜头。

下沉该镇履职的陈太阳、胡娇雁、马天赐、邬琴等四名县政协委员和县政协委员履职工作站站长唐湘琼一起，经过大量走访，与当地渔民广泛交流，深入调研后，提出通过整合疍家文化资源，打造一条集疍家风情观光、深海渔业研学、红树林观光、水上民宿度假等功能一体的旅游路线，促进当地渔民从渔业捕捞向渔业休闲产业发展。采取“公司+村委会”运营模式，村民通过租赁船只、应聘等方式参与，村委会每年按股分红，实现合力惠民。

这只是一个缩影，陵水黎族自治县通过搭平台、拓渠道、建机制，让政协委员联系服务界别群众的触角延伸到基层。全县11个乡镇、107个村委会、9个社区、2个农垦居，以及1个省重点园区、1个南繁产业园区等都已搭建起协商议事平台，作为政协委员联系服务界别群众的履职工作站和协商联系点。

省政协相关负责人表示，加强委员联系服务界别群众工作对于全省各级政协组织更加充分发挥桥梁纽带作用，更加有

效履行专门协商机构职责，更好地在建言资政和凝聚共识上双向发力，助推海南自由贸易港建设行稳致远，具有重要意义。政协委员作为各界别代表人士，由界别推荐产生，本质上就要联系和服务所在界别群众，倾听界别群众呼声，反映界别群众诉求。委员联系服务界别群众是抓好各项工作的重要平台载体，可以把建言资政、凝聚共识、民主监督、基层协商民主、琼港经济合作等各品牌、各重点工作串起来，发挥1+1>2的乘数效应。

值得一提的是，在省政协引领下，全省各级政协组织迅速行动，积极打造委员工作室和委员联系服务界别群众工作的“海南品牌”，经过前期的广泛动员，省政协面向全省各级政协委员、200多个典型联系点收集了700多篇经验材料。

## 发挥委员专长和优势 更好联系服务所在界别群众

9月23日，省政协七届八十四次党组会议暨六十一次主席（扩大）会议在海口召开，会议审议通过了《海南省政协委员联系服务界别群众工作准则》。有了制度保障，“火热”的工作局面随即展开。各专委会积极发挥委员引领作用，画出最大“同心圆”。与此同时，委员们积极发挥自身优势，热情服务群众，当好“贴心人”。

东方市东河镇旧村兰花基地是集产学研、游购娱为一体的综合性兰花产业基地。基地的建立，是东方市政协深入开展委员联系服务界别群众活动，组织委员联动、协商联盟、产业联建的一个缩影。

村民钱袋子鼓不鼓，关键看产业。下沉履职的省政协委员潘乙宁、市政协委员许国文、符生才等人与各驻村第一书记、乡村振兴工作队队员带着问题，走入户，深入调研。“若通过协商，把各村的优势集中起来，肯定有戏。”委员们确定了协商议题。

省政协相关负责人介绍，省政协在抓好典型材料的同时，将在已有工作基础上，因地制宜、分类施策，进一步突出特色、打造亮点、补齐短板。同时以点带面，推动全省各级政协把委员联系服务界别群众这项工作根基筑牢夯实。

片片枝叶集成密林，涓涓细流汇成大海。如今，一间间委员联系群众工作室，已成为政协委员为国履职、为民尽责的大平台；一项制度化常态化的委员联系服务界别群众工作，架起了一座座委员与群众心连心、共发展的“连心桥”，汇聚助力自贸港建设的政协力量。（本报海口10月15日讯）